

落实“爱国者治港”原则的优质民主实践

新华社香港9月20日电（记者牛琪、查文晔）2021年香港特别行政区选举委员会界别分组一般选举结果20日揭晓，1448名选委会委员的顺利产生标志着“爱国者治港”迈出坚实一步，从根本上确保香港管治权牢牢掌握在爱国爱港者手中，更充分体现了广泛代表和均衡参与等优质民主的特质。

在香港由乱转治、由治及兴的进程中，这场完善选举制度后的优质民主实践，必将为香港长期繁荣稳定和“一国两制”实践行稳致远夯实根基。

坚定有为的爱国爱港群体

今年3月11日，十三届全国人大四次会议高票通过《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定》。根据决定，香港特别行政区选举委员会扩大到五个界别、1500人，负责选举行政长官候选人、立法会部分议员，以及提名行政长官候选人、立法会议员候选人等事宜。

作为落实“爱国者治港”根本原则的重要一环，选举委员会需要发挥好整体作用，一方面坚决把反中乱港分子排除在特别行政区管治架构之外，另一方面要确保选出管治能力强的坚定爱国者。此次选委会选举做到了这两点，坚定有为的爱国爱港群体掀开香港管治发展史的崭新一页。

香港特别行政区行政长官林郑月娥表示，此次是完善香港特别行政区选举制度后的首场选举，意义重大，象征着特区政治体制落实“爱国者治港”原则，坚持维护国家主权、安全和发展利益，确保“一国两制”实践行稳致远。

香港特区政府政务司司长李家超表示，

此次选举效果正面、积极，符合预期，将为未来的立法会选举和行政长官选举打好基础。

“选委会选举实践充分证明新选制好、爱国者能。”港区全国政协常委、选委会委员吴良好说，参选人普遍聚焦经济民生，为推动香港发展提出良策良方，展现了爱国者具备的才华和正能量，过去那种相互攻击抹黑的选举乱象不复存在。实践证明，新选制具有选贤任能的优秀。

分析人士指出，“爱国者治港”的核心内涵就是香港特区的政权要掌握在爱国者手中，这是一条铁的底线。但新选制绝不是要搞“清一色”，此次参选人来自不同界别和阶层，代表了不同利益诉求，即是明证。

一场优质民主的典型实践

在此次选委会选举中，广泛代表性和均衡参与贯穿始终，香港社会的整体利益得到充分体现，最广大香港居民的民主权利获得保障。这是一场优质民主的典型实践。

新一届选委会由工商、金融界，专业界，基层、劳工和宗教等界，立法会议员、地区组织代表等界，香港特区全国人大代表、香港特区全国政协委员和有关全国性团体香港成员的代表界等五个界别组成。社会覆盖面进一步扩大，有利于香港社会政治参与的公正性，还增加了经济、社会、民生等领域的重要代表人士，让选委会代表的利益更为均衡，扩大了香港居民的政治参与。

全国政协副主席董建华20日发表声明表示，这场选举是香港迈向良政善治的重要里程碑。选委会经过重构并增加赋权后，充分体现了均衡参与的新优势，更好兼顾社会各



九月十九日，二〇二一年香港特别行政区选举委员会界别分组一般选举举行。图为工作人员开始点票工作。新华社记者 吕小炜摄

阶层界别的利益，为香港未来政治生态及经济发展具有举足轻重的非凡意义。

港区全国政协委员、选委会委员黄楚基表示，新的选委会比以往更具广泛代表性，以往没有的界别在新选制下出现了，包括大学校长、科学家、基层社团及青年人士。这有利于广纳民意、博采众长，体现了新制度下的参与性、代表性和均衡性。

从此次选举的过程看，参选人不论循何种方式参选，都面向有关团体、界别和社会大众积极开展竞选活动，参选人围绕反映业界诉求、解决香港经济民生问题、推动社会进步、融入国家发展大局等提出竞选政纲，与广大市民深入交流互动，展现了为选民发声、为香港建言的责任担当。

“这次选举回归了理性、有序和良性竞争，体现了优质民主，与以往选举所表现出来的街头谩骂、无端吵闹等，形成鲜明对比。”港区全国青联委员、选委会委员陈晓峰相信，香港政治的风气将更加清明，社会正能量将更为凝聚，市民的参与度和关注度将更高。

香港“一国两制”研究中心研究总监方舟表示，评价民主的好坏不仅要看法治过程，更要看法治效能。更多阶层和界别的代表被吸纳进入选举委员会，其意见建议将有更多机会影响特区政府施政，这将促使特区政府更有效地解决经济民生问题，增进市民福祉。

香港《文汇报》20日刊发评论表示，此

次选举迈出了重塑香港选举文化的重要一步，引导香港民主向尊重民意、为民谋福的正确方向发展。

为“一国两制”实践开拓新局

此次选委会选举给香港带来的不只是制度革新，更孕育着向未来重新出发的强大动力。爱国爱港人士为香港整体利益和业界利益积极参选，营造了多元化、专业化、重能力、少纷争的参政议政新气象。随着立法会选举和行政长官选举等陆续落地，香港的政治格局有望重塑，特区管治效能的提升对发展经济和改善民生将起到重要作用，香港社会长期存在的深层次问题也有望得以解决。

特区政府发言人20日表示，新选制下的选委会有助实现行政机关与立法机关之间的理性互动，以切实提升特区政府管治效能。新的选举制度为我们提供了坚实的基础，相信在社会大众支持下，香港定可全面准确贯彻“一国两制”原则，维持长期繁荣稳定。

全国人大常委会香港基本法委员会委员、中国人民大学法学院教授韩大元认为，新选制有效落地后，有望选出符合“爱国者治港”标准、管治能力强的特区管治团队，全面准确贯彻“一国两制”，构建行政立法良性互动机制，带领香港市民共享国家发展成果，共谋民族复兴。

香港广州社团总会常务副主席、选委会委员孟丽红说，新选制告别纷争乱象，新气象带来长治久安。只要大家齐心协力，积极推动香港融入国家“十四五”规划、把握粤港澳大湾区等发展机遇，集中精力发展经济民生，早日解决市民关心的问题，香港将迎来更加光明的前景，香港年轻人也会走上更广阔、更多元的发展平台。

新制度，新未来，新希望。选委会选举成功举行，让“爱国者治港”原则落地生根，下一步香港要在融入国家发展大局中，找准“国家所需”和“香港所长”的交汇点，真正由乱转治，由治及兴，谱写更加动人的华彩乐章。（参与采写：洪泽华）

澳门特区终审法院确认2021年立法会议员直接选举和间接选举结果

新华社澳门9月21日电 记者21日从澳门终审法院院长办公室获悉，根据《澳门特别行政区立法会选举法》第135条第2款规定，终审法院院长已于当日确认了12日举行的澳门特别行政区立法会议

员直接选举和间接选举总核算结果，并宣布当选的候选人。

有关选举结果的公告已张贴于终审法院，并将于23日出版的《澳门特别行政区公报》第一组副刊内公布。

“湾区升明月”

2021大湾区中秋电影音乐晚会唱响经典

据新华社深圳9月21日电（记者王丰、丁乐）9月21日晚8时15分，由紫荆文化集团、电影频道节目中心、深圳市委宣传部、凤凰卫视等主办的“湾区升明月”2021大湾区中秋电影音乐晚会在深圳深情唱响。

这场音乐晚会以团聚团圆为主旋律，以电影和音乐为媒介，邀请大家共享电影之美、和合之美。百名内地（大陆）、香港、澳门、台湾的电影人和音乐人，齐聚深圳，共同唱响大湾区月圆之歌。

据晚会主办方介绍，香港电影的兴起让粤语歌曲成了无数歌迷、影迷心中最难忘的青春回忆和心灵慰藉。可以说，每个人心中都有一

首粤语歌。大湾区中秋电影音乐晚会上，既有《男儿当自强》《敢爱敢做》《晚秋》《一生何求》《月半小夜曲》等经典粤语歌曲，反复拨动人们记忆深处的那根心弦，更有承载着港人成长记忆的《麦兜与鸡》和成为香港市民同舟共济、奋发图强象征的《狮子山下》。

与此同时，中秋月圆之夜，一众经典歌曲也唱响整个大湾区的夜空，从人间银河般诗意描绘大湾区的主题曲《湾》到家国一体、心手相连的《国家》《民生》，无不唤起全体华人的家国情怀和思乡情愫，蹿过岁月河水的音符也将中秋夜的万家灯火化作璀璨星光，触动人们心底最柔软的地方。



仲秋时节，湖南省郴州市嘉禾县晋屏镇时常云雾缭绕，青山、田园、民居相互映衬，构成一幅美丽乡村的图景。近年来，嘉禾县加大美丽乡村建设，不断完善公共设施，美化村容村貌，提升人居环境质量，处处展现出秀美乡村画卷。图为晋屏镇晋口村的晨景。黄春涛摄（人民视觉）

走进东坡故里——

川台青年共度中秋佳节

金晨 祝欢

亲手制作月饼、体验书法和茶艺、参加拓片制作……近日，在四川省台办、四川省教育厅联合主办的“千里共婵娟——川台青年魅力四川行中秋联谊活动”中，来自四川大学、电子科技大学、四川师范大学、成都中医药大学等高校的20名新入学的台湾学生走进四川省眉山市，与当地大学生结交交流，感受中华传统文化，欢度中华民族传统节日——中秋佳节，畅叙友情、共话团圆。

上月，行祭拜礼……活动中，两岸学生走进眉山、参观三苏祠，近距离了解北宋大文豪苏氏父子三人的传奇人生。在三苏祠，台湾大学生穿上汉服行祭拜礼，亲身感受中华传统文化和礼仪。在趣味拓片活动中，不少学生选择制作“但愿人长久，千里共婵娟”字样的拓片，以表达对亲友的中秋祝福。

“做拓片还是非常需要技术的，我们年轻人应该传承和发扬这种传统文化。”来自台湾基隆的林宥凯是四川大学口腔医学专业的大

一新生，今年是他第一次在中秋节与家人分开。“我在活动过程中了解到巴蜀文化，也结交了很多新朋友，感受到浓浓的中秋团圆氛围。”

“两岸一家亲 千里共婵娟”川台大学生中秋诗词会近日也在四川工商学院眉山校区举行，台湾同学与大陆同学一对一结对，一起做月饼、猜字谜、飞花令。

“第一次体验到亲手做月饼，我感觉非常有趣，看到成品，也非常有成就感。”就读于四川师范大学的台生罗翔瑄表示，同学们在制作月饼的时候互帮互助，分享着各自家乡中秋小习俗，畅谈中秋团圆的美好寓意，两岸中秋共团圆的氛围非常温暖。

在飞花令环节，台湾学生代表和四川工商学院学生代表以“月”为关键词接力吟诗，一句句与“月”相关的诗词营造了浓浓的节日氛围，而当四川工商学院教授周铁山与台湾学子何思依共吟余光中的《乡愁》时，现场更充满浓浓的亲情和感动。

“明月几时有?把酒问青天……”音乐响起，两岸学生共同唱响由苏东坡词改编的歌曲《明月几时有》，表达对亲友的寄思与祝福，将整场活动推向高潮。最后，主办方还特地向参与活动的台湾同胞赠送了书籍《苏东坡》，希望他们能够更加深入地了解东坡文化和眉山的历史。

来自台湾台南的郑凤馨在四川学习生活只有两个月，却早已融入

这里的“川味”生活。“这次中秋联谊活动让我认识了很多新朋友，虽然不能回家，但也感受到了中秋的气息，真的非常开心。”郑凤馨说。

四川省台办二级巡视员白刚表示，希望台湾学子们在四川努力深造，学有所得，争做优秀学员，积极融入在川的学习生活，把亲身感受到的大陆发展传递给岛内的亲朋好友，助力两岸交流和融合发展。



图为台湾青年体验做月饼。四川省台办供图



9月20日，来自香港、澳门和东道主陕西的运动员，在位于西安的第十四届全运会全运村里的非物质文化遗产展厅欢聚一堂，共同迎接中秋佳节的到来。图为香港射箭运动员林淑贞展示自己的剪纸作品。新华社记者 孙 非摄

台湾未婚率43.2%创新高

舆论剖析年轻人“困于低薪”是主因

据新华社台北电（记者陈健兴）台湾当局“主计总处”近期公布10年一次人口普查结果，其中反映的婚育问题受到舆论和专家关注。有媒体日前报道，台湾适婚人口未婚率高达43.2%，相当于约300万人，是造成生育率走低的原因，对劳动力和经济成长影响甚巨。有

关分析指出，台湾年轻人不婚主要原因在于“困于低薪中”。

台湾《工商时报》评论文章则提出，有妇女婚育与就业调查发现，台湾女性不婚三大原因是：尚未遇到适婚对象、经济因素、工作因素；对如何能提升结婚意愿，四成受访者勾选“有稳定工作及收入”。